Sifra kandidata:

111111111

MEHANIKA

NAVODILA ZA OCENJEVANJE

Torek, 5. september 2006

SPLOSNA MATURA




2 M062-741-1-3

PODROCJE PREVERJANJA A

Al

Pretvorite podane veli¢ine v zahtevane enote. Pri pretvarjanju naredite izracun.

kg g
P = B00 S et -
m cm

M = 215107 NI oo s esn e N dm
P 7200 e kW
T =523010% CIN® oot m*
T = 15 107 @ I et kg m?
Resitev in navodila za ocenjevanje:
k 10° 10° g
p=300—5 =300 —2 =300 —2 = 0,30 e 1 tocka
m (102(:m)l 10°cm cm
M =215-10" Nmm = 215-10°N - 10 °dm = 2150 Ndm ..oceoovveverrerreeererricneen, 1 totka
kNmm SN.1073
P = 7200 = 720020 N 10 T N 0,002 KW 1 tocka
3600 s
I =5230-10° (10*2m)4 =5230-10° - 10 m* = 52,3 m* v, 1 tocka
J =15-10"gem’ = 15-107 - 10 kg (10 °m)’ =
................................................... 1 tocka

=15-10"-10"* .10 *kgm?® = 15 kgm?
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A2

Na togo telo , ki ga kaze risba, delujeta sili F’l in F’z . Sili sta narisani v merilu 100 N/cm .

a) S pomocjo trikotnika sil ugotovite velikost sile F; tako, da bo narisano telo v ravnotezju.

b) Na telesu dolocite tocko P, , skozi katero mora potekati smernica sile R , in vrisite silo R

Resitev in navodila za ocenjevanje:

a)

................................. 3 x 1 tocka
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A3
V mehaniki smo spoznali pojme: dvojica sil, ravnotezni par sil, nihajna podpora, vpeta
podpora, povrsinski tlak, sistem sil s skupnim prijemali§¢em, precna (striZna) sila,

normalna napetost, tangencialna napetost.

Ob narisanih skicah napisite tistih pet izmed ponujenih pojmov, ki jih ponazarjajo skice.

a)

7

Resitey in navodila za ocenjevanje

Q) AVOJICA STl ettt bttt ne et 1 tocka
b) sistem sil s skupnim prijemaliSCem .........ocooveiiiiiiiiii e 1 tocka
C) tangencialna NAPELOST. .....cceeiuireeieetiee ettt ettt ee ettt ee s ee e e 1 tocka
d) TAVINOLEZNT PAT STl .ieieiiiiiieie ettt 1 toc¢ka

€) NINAJNA POAPOTA ...ttt sttt e e e e ne e e e 1 tocka
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A4

Dan je o-¢ diagram nekega materiala. Diagram je narisan v merilu.

MPa

140

mv

0,7-107°

a) Napisite ena¢bo Hookovega zakona.
b) Izracunajte modul elasticnosti materiala, za katerega je narisan diagram na skici.
¢) V diagramu oznacite s ¢rko M tocko, s katero je dolo¢ena natezna trdnost materiala.

Izracunajte natezno trdnost.

Refitey in navodila za ocenjevanje

Q) 0 = 0 ettt 1 tocka
o 140 5 s
b) E=—=——75=2:10" MPa .ccoeotiiiiiiiiiiii (1+1) 2 tocki
e 0,7-10
c) Oznacena tocka M v diagramu
M
.......................................................................................... 1 tocka
R = %140 = 350 MPa .o 1 tocka

bl
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AS

Konstrukceijski elementi so obremenjeni z razlicnimi nacini obremenitev, na primer: vzvoj,
nateg, upogib, strig, tlak.

Za vsako od nastetih obremenitvenih stanj napisite, kaksne vrste napetosti povzroca v nosilnih
prerezih (normalne ali tangencialne):

Resitev in navodila za ocenjevanje
Vzvoj — tangencialne

Nateg — normalne

Upogib — normalne

Strig — tangencialne

Tlak — normalne
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A6

Dopolnite spodaj navedene trditve:

a) Ce na masno totko deluje trikrat vedja sila kot na zagetku, je pospesek masne totke

b) Na masno tocko, ki enakomerno krozi po kroznici (obkrozite pravilno trditev):
A deluje pospesek
B ne deluje pospesek

¢) Napisite velikost razmerja med kotnima hitrostma dveh to¢k na zobniku, ¢e je prva na obodu
zobnika, druga pa na polovici polmera zobnika.

¢) Da dvignemo maso teze 3 N 4 m visoko v ¢asu 2 s,
J© POLTEDNA IMOC. ... ettt ettt ettt ettt et e et e bt e bt e bt e bt e bt e sttesabesabesabesabeabeabeaanbaanbaaaas

pritem pa je bilo opravljeno delo ...

Refitey in navodila za ocenjevanje:

a) je pospesek masne tocke trikrat VeC)i ...o.ooverieiiiiiiiiiiieeit et 1 tocka

b) deluje pospesek (0bKrozen 0govor A) .......coecieiieiieiieieiete e 1 tocka
w

C) o = L ettt ettt ettt 1 to¢ka
w2

d) med odvedenim in dovedenim delom (MOCJO) ...ccueeruriiieriiiniiiiiiieiieieieieeeee 1 tocka

2 4
)P_Fv_s'E_GVV ......................................................................................... 1 tocka

W=Fs=4.-3=121]
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A7
V odprtini posode deluje ventilator V.V U-cevi je kapljevina gostote p.V okolici je tlak
Do

zrak

a) Glede na gladini kapljevine v U-cevi ugotovite in obkrozite pravilno trditev:
A Ventilator sesa zrak iz posode.

B Ventilator tlaci zrak v posodo.

b) Napisite enacbo za relativni tlak v posodi v odvisnosti od gostote p in viSine £ .

c) Napisite enacbo za velikost absolutnega tlaka v posodi.

d) Napisite enoto tlaka.

Refitey in navodila za ocenjevanje

a) ODbKIozZen odgovor A.. ...ttt ettt ettt 1 tocka
D) D, = G e et 1 tocka
C) Dy = Do F Dy (5 Dy = PIR) et 2 tocki

d) Enota za tlak je Pa (paskal) ali bar ali N/ NI oo 1 tocka
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A8

V mehaniki teko¢in je znana enacba:

2
ﬁ—i—v——i—z = konst.
pg 29

a) Napisana enacba pomeni (obkrozite samo en odgovor):

A vsota tlaka, hitrosti in viSine je v opazovanem prerezu cevi konstantna,

B vsota energijskih visin zaradi tlaka, hitrosti in polozaja obravnavanega prereza cevovoda
je konstantna,

C vsota tlaka, hitrosti in dolzine cevovoda je konstantna.

b) Napisano enacbo imenujemo tudi (obkrozite samo en odgovor):
A Pascalov zakon,

B  Arhimedov zakon,
C Bernoullijeva enacba,
D

Torricellijeva enacba.

¢) Izpeljite enoti za naslednja izraza:

Enota za izraz 2~ JB ettt ettt ettt ettt bttt e et e b nae et e bt sanenes
Py
2
. v
ENOtA Z8 1ZI8Z —— JE:..uiiiiiieiiiieie ettt ettt et e st st enen e b e
29

Resitev in navodila za ocenjevanje

a) ODbKrozen odgovor B........cco i 1 tocka
b) ObKroZen odgOVOT C......c.ooiiiieieeiee ettt ettt e eneesne s 1 tocka
p|__[p] Pa <
) \— = o o ettt et e te et e e be et e e e ehbeeabeebeabeeabe e bt e bt aanteanes 1 tocka
gl lpllgl w0
Pa N m® & kem pp? ¢ .
k— —2——:———211'1 .................................................. ltocka

o = 22
Al-s'l%z m”- kg m s'm° kg m

e w8

s
[g] 1%2 S m

2
v

2
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PODROCJE PREVERJANJA B

B1I

V plocevini Sirine b = 30 mm in debeline 6 = 2 mm moramo izdelati luknjo premera
d =12 mm . Strizna trdnost plocevine je 410 MPa . Ploc¢evino poloZimo na delovno mizo z
odprtino (skica a), nato pa plo€evino prebijemo s potisnim pesti¢em s silo [/ (skica b).

Preluknjano ploc¢evino nato vzdolzno obremenimo s silo /' = 4800 N (skica c).

a) potisni pesti¢ g

s
—f

plocevina

delovna miza z
odprtino

pie

b)

‘\\ﬁ

\ delovna miza

odpadek

3

Izracunajte:

a) silo F, s katero mora delovati potisni pesti¢, da prebije plocevino;

(7 tock)
b) napetost v potisnem pesti¢u med prebijanjem;
(4 tocke)
¢) napetost v prerezu A—A;
(4 tocke)

d) napetost v prerezu B—B.
(5 tock)
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Resitev in navodila za ocenjevanje

a) A, =0b-§=7d6=7-12-2="T5,4MM" .oocsrrrireerererereeeeeeeeee e, (3+1) 4 tocke
By
T T o T Ty[ eeerertstr et st ettt b e s bbb bbb e st b et et 1 tocka
A
F,= Az =T54-410 = 30913 N ..cccoooorimrrrimirinanerceeverereressnereseesenesenens (1+1) 2 to&ki
2 a2
b) A, = %: T iz = 113 I oo (1+1) 2 tocki
F ;
7, :Ep:%: 273,3 MPA oo (14+1) 2 to&ki
€) Ay =06 =302 =160 MIN” worrireireereeeeereeeeeeee e, (1+1) 2 tocki
oy :Aiz%: 80 MPA. oo (1+1) 2 tocki
A
d) Ay =(b—d)§=(30—12)-2 =36 MM’ ..ceooovrrrrerrerrrerreerrerreer e (2+1) 3 tocke
N :ﬁzﬂz 133,38 MPA coovveeeeeeeeeeeeeeevee e (1+1) 2 to&ki

Ay 36

1
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B2

Krogla z gostoto p = 8 kg/ dm® in polmerom 7,5 cm kroZi okrog navpi¢ne osi y z vrtilno
frekvenco 120 min ' pri oddaljenosti R = 0,5 m.

yA

-

Izracunajte:

VI

a) obodno hitrost tezis¢a krogle,
(7 tock)

(8 tock)

¢) Oznacdite na krogli tocko, ki ima najmanjso obodno hitrost, in to hitrost izracunajte.
(5 tock)
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Resitev in navodila za ocenjevanje:

Vv W

a) Izracun obodne hitrosti tezisc¢a krogle:

n =120 min ! _ 20

L T 2Tl ettt e ettt e ettt e et e e e ettt bt e eeeattta s aatrttabaaaaaaes

b) IzraCun teziS¢nega masnega vztrajnostnega momenta:

V= %w. 0,75% = 1,767 dI” ooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e

M= 8 1,767 = 14,14 K veooerveeereeeseeeesesseoseesseneseess s eeeseseeess s eessseeesssseeeseseee

I = = 14,14 - 0,075% = 0,032 K7 +ovveovieeeeeeeeeeeeeeeeeee e een s

c¢) Dolocitev tocke z najmanjSo obodno hitrostjo in njen izracun:

yh

1 tocka

1 tocka
1 tocka

1 tocka

1 tocka

1 tocka

13



14 M062-741-1-3

B3

Jeklen drog premera d = 30 mm in dolzine [ = 3 m je vrtljivo pritrjen na osi O, kakor
kaze skica.

I aA %Iﬁ: ¢

a) Obravnavani drog in nacin podpiranja shemati¢no predstavimo na skicah A—D. Obkrozite,
katera skica ustreza dejanskemu stanju. Izracunajte tezo droga, Ce je gostota jekla
p = 7800 kg/m?” .
(4 tocke)
A B C D

7 7. 7 A

b) IzraCunajte velikost sile F, pri kateri drog miruje v vodoravnem polozaju, ¢e sila deluje pod
kotom « = 25° inje @ =1 m . Nato silo zapiSite v vektorski obliki v narisanem
koordinatnem sistemu.

yt i? B
0 /E‘F a
L /oy ==
77

(5 tock)
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¢) IzraCunajte masni vztrajnostni moment droga glede na os O.
(4 tocke)

d) Drog lahko krozi okoli osi O. Napisite, v katerem poloZaju ima drog najvecjo in v katerem
najmanjso potencialno energijo, in nato izracunajte razliko med najve¢jo in najmanjso
potencialno energijo droga.

(4 tocke)

Q;
-
<l
@
.
-
<l
<2
-
|
Q;
-
]

@)
S

|
y

) D
£ s

A B C D

Najvecjo potencialno energijo ima drog v poloZaju........ccceceeiieiieiieiiiiiiiienie e
Najmanj$o potencialno energijo ima drog v poloZaju......c..ccceceerieiieiiiiiiiiiiie e
e) Drog prosto spustimo iz polozaja C. Izracunajte, kolik$no kotno hitrost ima drog v polozaju B

(glejte skico pod vprasanjem d).
(3 tocke)
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Resitev in navodila za ocenjevanje

a) ODbKrozZena SKICA A ......ccooiiiiieiii ettt r e b e e beesee e see e taesanesane e 2 tocki
d> ) 2
B =Vpg= “szg _ %. 3.7800- 9,81 = 162,26 N woooorrrroeo.. (1+1) 2 totki
D) > My =0=F 2= F, 0,5 =0 ccoooosrrrrrrrrrrecreserercreremereresesercrereressseesssenesenen 1 tocka
162,26 0,5
Fy= 2520 = 40,57 N oo esesesisssssssesesessseseses s 1 tocka
F
tana:ijFT:ﬂ:ES?N .................................................................. 1 tocka
. " tan 25°
F = F2 1 E? 296 N oooooerrressecenressssmesssssssssesssssssssssssssssssssssssssinesees 1 tocka
F = (87; 40,57) N oooeeeeeeeeeeeeeeeeeee e sseeeesa oo ess s 1 totka

P’ 162,263 :
o) Jp = 022003 e m® (1+1) 2 toeki
12 9,81-12

Jo = Jp +me :12,41+16—’260,52 =16,54 kgm? oo, (1+1) 2 tocki
9
d) Najvecjo potencialno energijo ima drog v poloZaju C ........ccoceeeeiiniineiieeeee 1 tocka
Najmanjso potencialno energijo ima drog v poloZaju B .........ccccocoviiiiiiiniinnnene. 1 tocka
AE, =mgAh =162,26-1=162,26 J ...oooorirrrriirrirrinne (1+41) 2 tocki
J 2
¢) AE, = 0; ........................................................................................................ 1 togka

2AE )
w= p_ [2:162,26 4,43 87 e, (1+1) 2 tocki
Jg 16,54
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PODROCJE PREVERJANJA C

(o)

Po strmini z naklonom « = 35° vle¢éemo breme mase m = 500 kg navzgor s stalno
hitrostjo v = 1,8 km/ h. Gibanje bremena vzdrzujemo tako, da na roc¢ico vitla delujemo s
silo /' na razdalji L =80 cm. Premer vitla je d = 25 cm . Dinami¢ni koli¢nik trenja med

strmino in bremenom je i = 0,15 . Lastno teZo vitla in konzole zanemarimo.

a) NariSite vse zunanje sile, ki delujejo na breme pri gibanju po strmini navzgor, in izracunajte
velikost sile v vrvi.
(9 tock)

Y

PQX
(o

b) IzraCunajte velikost sile F', ki deluje na rocico vitla. Izgube na vitel zanemarite.

(4 tocke)
¢) Narisite zunanje sile, ki delujejo na konzolo AB v tocki A, in reakcije v todki B, ko je rogica
vitla v polozaju g = 30°.
(5 tock)

A
©

BY
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d) Izracunajte velikost rezultante sil, ki delujejo na tocko A, ko je roica vitla v polozaju
8 = 30°. Rezultanto zapisite v vektorski obliki.
(5 tock)

e) Izracunajte potrebno moc in koliko dela moramo vloziti, da se breme na strmini premakne za

10 m navzgor.
(4 tocke)

f) Izracunajte izkoristek vlecenja bremena.
(3 tocke)

Refitey in navodila za ocenjevanje

a)
DSF, =0, F,—F,sin0—F_ =0 cocooorrrirciriescececreeeriiresssercnesenesissessserenenee 1 tocka
Fw =0; B, = F 008 =0 oo 1 tocka
B = F, COS QU i 1 tocka
F, =500-9,81sin35° +500- 9,81 cos 35° - 0,15 = 3416,1 N .............. (1+1) 2 togki
D) D M, =0 o | tocka
E, % — FL = 0 e 1 tocka

= 533,8 N eovvoeeeereeeeeeeeeeeeesessseeessssseeessss s esesseeeeee (1+1) 2 tocki
2L 2.80
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d)

F, =—-F cosa—Fsing =
e 1 tocka
= —3416,1- cos 35° — 533,8-sin 30° = —3065,2 N

B =—Fsina—Fcosf =

C e, 1 toc¢ka

= —3416,1-sin 35° —533,8 - cos 30° = —2421,7 N
F, = J3065,27 + 242177 = 39064 N .o eeeeeeeeoeoeeeeeseseses s erererenenee 1 to¢ka
F, = (=3065,2 N; = 24217 N) cooortrtrierresesesmeneneneseseeesesssssssesesessmsesesssessseeeeees 2 tocki
_ 1,8 Y
P=Fu= 3416,1.% = 1708,05 W oo (141) 2 tocki

9
W =F.5=3416,1-10 = 34161 J oocevvoeeroeereereeeeeeeeeeeeeseeeeeee e, (1+1) 2 totki
W, 5
1] o ettt te e e e te bt et e ee bt et e et et et ettt e e teeneenteateene e seeteeneebeeeeenes 1 tocka
W

W, = (F, sina)s =500-9,81-sin 35" - 10 = 28134 J ceccccccocrrrmvccsicvnrnecerren 1 togka
_ 28134 0,82 = 82 0 ettt e 1 tocka

= 34161

19
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c2
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Jekleno cev, ki je na vsakem koncu obe$ena na pokoncen valjasti plovec s premerom
D, =1m in maso m, =100 kg, z dvigalom spustijo v vodo. DolZina cevi je [ =25 m,

zunanji premer cevi D=200 mm , notranji premer cevi d = 180 mm , gostota jekla pa
7,8 kg/dm3 .

plovec plovec

<y
)

a) IzraCunajte tezo cevi.

(5 tock)
b) Dolocite maksimalno upogibno napetost v cevi, ko je cev (v horizontalni legi) Se v zraku.

(8 tock)

¢) Narisite sile, ki delujejo na cev, ko je Ze potopljena, in sile, ki delujejo na plovec.
(4 tocke)
d) Izradunajte silo, s katero mora plovec drzati cev navzgor. Gostota vode je 1000 kg/m” .
(5 tock)

e) Izracunajte, za koliko je pri tem plovec potopljen. (Lastno tezo vrvi in vzgon nanjo
zanemarite.)

(8 tock)
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Resitev in navodila za ocenjevanje:
a) Teza cevi:

FL =g = PV i 1 tocka
V:}(DQ—dQ)l .................................................................................................. 1 tocka
V= % (22 = 1,8%) 250 = 149,2 A’ oo 1 tocka
1= 7,8 149,2 = 1164 KE vovvveveeeeererreeseseseseseeeseeeeeeesesesesesessesesesessssseseseseeseesnesenes 1 totka
Fy = 1164 9,81 = T1418 N .ooooiierioerrsscrnsnensssssssesss s 1 totka

b) Maksimalna upogibna napetost v cevi:
1/4

AFg/Z

V£ /2
12 R
................................................................................ 1 to¢ka
> M, =0
F | F
. +—"’£——'q£:0 ............................................................................................. 1 tocka
24 22
v _BUE
max 4 8
Fl )
M,. = ?" .................................................................................................................. 1 tocka
M, = 8 D 81 NI oo | tocka
M
O s o T ettt bbb sttt h ettt et h et b et n et ene e 1 tocka
W
4 4
L 1 togka
32 D
ond _ 1gd '
LI e 1 tocka
32 20
3
B K 1 tocka

a. _ 5 = E
e 970,1-10° mm?
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¢) Sile na cev in sile na plovec:

vzg,

v7g

Ky

M062-741-1-3

l
£y
............................. 4 tocke
d) Sila, s katero plovec drzi cev:
F =
iy
F = F e = 2F, = 0 1 toc¢ka
F VZ;
F, . ettt ettt et et ea e eaea ettt bbbttt ettt et et et et et et et b e b e b e b e b e b e s e s e s e ana s e s st s n e 1 tocka
2
Fle = DV 0 e 1 tocka
F,,, =1000-0,1492- 9,81 = 1463,6 N ..coiriiiiriiiiiinisiiinc s 1 tocka
F, = w = A977,2 N e 1 totka
e) Ravnotezje plovca:
S h, =0
iy
ngl — Fg1 = B = 0 e 1 tocka
B e T B 1 tocka
By, =mg
F, =100 9,81 = 981 N .ottt bbb 1 tocka
E . =981+ 4977,2=5958,2N Lo 1 tocka
Fﬁvzgl = pkgv
D2 y
ngl =p9g 1 B ettt ettt ettt bttt h e bt e e a e e b e a bbbt et et et et e b e sae e te bt e nenes 1 tocka
4-F,,
o s 2 tocki
p gD
4-5958,2 _ 0,77 TIL ot eee e eves s er s s en s 1 tocka

r = > =
1000-9,81 w1



